

联村抱团创建“大花园”

杭州做强“村落景区”规模品牌

这两天,建德市杨村桥镇十里埠村村民应巧君忙着和设计师商量怎么装修民宿。和她同时开始装修的,还有隔壁黄盛村、岭源村的30多户村民。他们要打造三村共同的“乡居”品牌。“三村各有特色,但如果各自发展,体量小也无法形成品牌。”杨村桥镇党委书记方新卫说,镇里引导三个村抱团发展,30多幢农居统一标准装修,后期由专业旅行社统一运营管理,做大规模和品牌。

打破行政区划限制,谋划联村抱团发展。今年以来,杭州在风情小镇建设、区县协作等项目上再加压,将“大农业”和“大旅游”相结合,着力引导各地整合区域内资源,做大规模,形成整体优势与品牌。杭州市农办主任戚建国说,这不仅有利于乡村资源的整合开发,而且有利于强村带弱村,破解农村发展不平衡不充分难题。

规划引领乡村抱团发展,加速整合出成效。在淳安县枫树岭

镇和大墅镇,下姜村及周边9个村正在创建4A级景区。在临近下姜村的洞坞村,旅游接待中心刚落成,村口的25亩彩色稻田也完成了种植。今年4月,杭州专门出台《下姜村及周边地区乡村振兴发展规划》,力争到2020年,将下姜村及周边村庄基本建成“乡村振兴示范区”。“我们村集体经济收入较低,前几年也缺少服务配套设施。围绕这份规划,我们将12间村物业楼改造成民宿,还

种植了百亩荷花和200多亩彩色水稻。在下姜村的辐射带动下,集体收入大大增加。”大墅镇孙家畈村党总支书记余苏明说。

抱团发展促进产业升级。在乡村休闲业起步较早的临安,通过整合配置乡村优势资源,规划打造30个各有特色的“村落景区”。刚刚通过验收的天目山村落景区,由白鹤村、月亮桥村、徐村村、天目村4个行政村联手打造,已经成功吸引长城影视、优胜

美地等旅游公司投资入驻。

从顶层设计到项目引领,从资金扶持到人才引进,杭州通过一系列举措,全面推动乡村联动抱团发展,一系列抱团发展形成的品牌正不断涌现。今年上半年,杭州市民宿(农家乐)休闲旅游经营村(点)共接待游客2536.09万人次,同比增长30.62%;实现营业收入27.88亿元,同比增长36.84%。

王逸群、刘健

云和紧水滩: 在油茶树下种西瓜

“套种的西瓜是浙蜜2号和浙蜜5号,优点在于口感好、产量高、品相佳、糖度梯度小、商品性较好。”7月18日,浙江省林科院副研究员李因刚在丽水市云和县紧水滩镇田垟村油茶套种西瓜基地了解西瓜生长情况时高兴地说道。

炎炎夏日,云和湖畔的田垟村叶雄伟家庭农场基地内一派繁忙丰收景象,40亩套种在油茶树下的西瓜长势喜人,吸引不少游客和外地客商前来采摘、收购。

田垟村三面临云和湖,背靠青山,海拔400多米。该村已有30多年的西瓜种植历史。因昼夜温差大,沙质土壤,种植的高山西瓜个大、皮薄、果肉细嫩、甘美爽口,备受消费者青睐,每年7月田垟西瓜一上市就被消费者抢购一空。

优越的自然环境和日渐发展的乡村产业,吸引了外出多年的乡贤叶雄伟,他是土生土长的田垟人,外出创业经商成功的他心系乡村发展。2013年,叶雄伟回到家乡,向村集体和村民流转闲置林田地,2016年成立叶雄伟家庭农场,2017年与村集体合作成立浙江田垟农业旅游开发有限公司,探索生态精品农业发展道路,去年年底林场被省林业厅评为“浙江省示范林场”。

为寻找适合田垟山地发展的经济作物,叶雄伟通过各种途径向专家和技术人员请教,最终选择油茶林。油茶是生长时间长的高效经济作物,需抚育4年成林挂果,才能产生经济效益。如何增加林业附加值,实现资源共亨、优势互补、循环共生的生态农业模式,叶雄伟积极探索发展林下经济,依托其经营药材生意的资源优势,在竹林套种多花黄精。看着仍处于生长期的油茶,他在相关技术人员的指导下,确定在油茶树下试种西瓜,通过3年不懈试种,终于收获了品相好、味道佳的高品质西瓜。

“油茶套种西瓜可提高土壤肥力,改善油茶林生长环境,使油茶达到高产稳产,促进‘兴林富民’,实现经济生态效益双丰收。”自2017年负责技术指导以来,李因刚坚持每月从杭州赶到田垟村手把手教授种植技术。根据油茶树的长势,李因刚重点考虑了西瓜品种的爬藤性,避免爬藤对油茶成长的影响,看着高山西瓜套种喜获丰收,他满心欢喜。

“农业的根本出路在于规模化,要把小农种植组织起来,建立产销对接机制,把利益链条拉长,做品牌农业,实现利益最大化,让农民充分享受农业产业化带来的应得利益。”目前,叶雄伟已向紧水滩镇田垟、外垟、龙门等3个村集体和150户村民流转了1200多亩农田、590亩林地发展林下经济,扩大了农业经营规模和辐射带动效益。

乡贤回归是推动乡村振兴的重要力量,叶雄伟回乡创业不仅发挥自身资源、人脉优势,还把先进理念和优秀项目带回家乡,积极为村庄发展出谋划策。如今,田垟种植西瓜“第一人”黄少南不仅将田地、山林流转给农场,还凭借其丰富种植经验在基地负责种植管理,成了每天忙碌在田间、林中的“白领”,带领周边几个村的村民在农场里学技术、打理林地,忙得不亦乐乎。

柳项云、黄娅



“钻山入地”,骄阳似火创业忙

日前,位于金华东阳城东街道雅溪村附近的金义东市域轨道交通工程05标项目施工现场一片热火朝天的景象,工人们正在隧道内如火如荼地工作着。

该标段是金义东市域轨道交通工程唯一的山岭隧道项目。在建设过程中,项目得到了各方大力支持,通过班组标准化,提高建设水平,目前累计隧道开挖量已完成70%,工程进度在金义东市域轨道5个先行标段中居于首位。

重视安全一日三查
事无巨细确保安全

每天,项目部的安全员王刚

准时出现在了施工现场,开始了工作的第一件事:工地巡查。

“项目部对作业队伍的技术措施、操作规程等一系列安全生产管理要求都依靠我们安全员组织实施,并在日常巡查中落实。”王刚说。

王刚的工作,正是班组标准化中的重要一环——安全检查。每天他都要在班前、班中、班后对工地进行多次安全检查,只要发现违反设计规范的行为,发现一起,处理一起,反馈一起,确保工

地施工安全。

机械有无异常等。

“师傅,你把安全绳系好”“这里的钢筋绑得再直一些”,一路上,王刚有条不紊地寻找着蛛丝马迹,大到工序监督,小到一个烟头。

王刚的工作,正是班组标准化中的重要一环——安全检查。每天他都要在班前、班中、班后对工地进行多次安全检查,只要发现违反设计规范的行为,发现一起,处理一起,反馈一起,确保工

成员布置工作任务、传达工作要求、提示安全注意事项,并以文字+视频形式记录,每日上传至公司安全工作平台。

日前在隧道口,一场每天的班组安全教育会正在举行。班长点名考勤查看上班人数,并回顾总结前一天的工作情况,表扬做得好的个人,指正做得欠妥的地方,并讲解当日的施工内容和安全注意事项。

“项目部坚持用班组安全标准化来提升工人们的施工安全意识及技艺。”王刚说。

作为项目安全科的一员,每天项目部的王刚

要总结一天的工作,写好安全日记、巡查记录,接着整理内业资料,完善方案,改进不足,做好第二天的工作安排,使安全标准化工作每天都有进步。项目安全科每日还会根据班组标准化建设情况打分,并在月度总结中对优秀班组进行表彰奖励。

此外,安全科还会通过每日一题、每周一案、每月一考等形式对项目管理人员及班组成员进行安全培训考核,提高人员安全知识水平及安全意识,使安全警钟长鸣,安全管理常在。

侯长喜、肖芳

2018海峡青年 创新创业季在温州启动

日前,由温州市台办、浙江工贸职业技术学院主办,温州台湾青年创业就业服务中心协办的“筑梦温州”第四届海峡青年创新创业季启动仪式在温州举行,来自两岸160多名青年参加,为期3个月的海峡青年创新创业季活动全面启动。这也是浙江·台湾合作周温州会场的首场活动。

据了解,两岸青年创客工作坊始于2014年,活动邀请两岸青年共聚温州,在为期一周的时间内共同设计制造出具有一定科技创新和文化创意的作品。

为给海峡青年提供展示才华的机会和舞台,吸引海峡青年聚集温州创业创新,也为突出温州特色、青年特点和时代特征,本届主题为“创新创业·融合共赢”,旨在让两岸青年在传统文化、原创设计、创新创业等方面有更多交流和融合,促进两岸青年交流互动,推动两岸青年在创新创业中融合共赢,助推海峡两岸(温州)民营经济创新发展示范区建设,切实把“筑梦温州—海峡青年创新创业季”打造成为两岸青年碰撞思想、畅叙青春、交流经验的青年盛会。活动内容涉及文化交流、社会实践、创新创业等,通过深度融合让海峡两岸青年间加深了解,促进海峡两岸青年的文化认同。在近3个月的时间里,将陆续开展两岸青年创客工坊、两岸大学生暑期医学人文营、成立两岸青年创业孵化器、台湾大学生实习实践月、台湾学生研习班、台湾青年农业旅游论坛、组织创业团考察参访、创业创新大赛10个子活动,拟邀请600名两岸青年分享创新创业成果和经验、集聚创新创业资源和智慧、构建两岸良好的创新创业生态。

“海峡有渡 创意无限”第五届两岸青年创客工作坊是本届海峡青年创新创业季活动的第一个子活动,作为海峡青年创新创业季的首个活动,正式拉开了2018第四届海峡青年创新创业季的序幕。

由台湾中原大学、佛光大学、云林科技大学、台北商业大学等11所高校组成的青年创客团抵达温州,与浙江大学、中国美术学院、杭州师范大学、温州商学院、浙江工贸职业技术学院5所大陆高校组成的创意青年团汇合,125名青年创客于6月下旬,通过创客社群进行网络抽签混编为10组,每组11人,并与指导教师

温闻

杭州高层次 人才引进更便捷

“没想到现在办理落户这么方便,不用一个个窗口来回跑。”蒋莹是浙江省建设投资集团股份有限公司新引进的一名教授级高级工程师,日前,他带着相关材料来到家门口的杭州市公安局西湖分局西溪派出所,仅用了五六分钟,户籍民警为他办理好了落户业务。今年7月起,杭州市公安局将高层次人才引进落户下放到派出所,蒋莹成为第一个享受到政策红利的高层次人才。

“最多跑一次”改革成为杭州引进高层次人才的一把“金钥匙”。今年杭州市公安局与杭州市人力资源和社会保障局通过协作,实现跨部门数据共享,打通资源壁垒,让信息代替群众“跑腿”。杭州高层次人才落户也有了新变化:高层次人才在人力资源和社会保障局窗口办理高技能人才资格确认后,无需再跑杭州市公安局,只需到落户地派出所提出申请,公安机关受理后通过

徐佳 蔡尤嘉

